

如何科学使用抗病毒药物？

——国家卫健委组织权威专家解答防疫热点问题

近期，一些用于治疗新冠病毒感染的抗病毒药物被冠以“特效药”之名，引发不少网民的关注和抢购。这些抗病毒药物是否有必要囤？又该如何科学合理使用？国家卫生健康委组织首都医科大学附属北京朝阳医院副院长、北京市呼吸疾病研究所所长童朝晖和北京大学第一医院感染科主任王贵强作出回应。

“首先要明确，目前没有针对新冠病毒的特效药。一些抗病毒药物能够抑制、干扰新冠病毒复制，但是这些药物需要在感染早期使用，并且要在医生指导下规范使用。”童朝晖说。

童朝晖介绍，抗病毒药物在发病5天内特别是48小时内使用效果更好。在病毒刚进入人体还没有大量复

制时，抗病毒药物能够减轻病毒的载量，减少病毒对人体免疫系统的攻击，再通过自身的抵抗力减少病情向重症、危重症发展。如果发病时间过长，病情已经进展到重症、危重症，抗病毒药物是无效的。

“同时，这些抗病毒药物是有条件推荐特定人群使用的，对于轻型、普通型有向重型、危重型发展的高危人群，如高龄有基础疾病的人群，可以有效降低重症率，但在青壮年等没有高危因素的人群身上使用是没有用的。”童朝晖说。

专家提醒，抗病毒药物使用时存在很多注意事项，可能出现不良反应，还可能出现与其他药物的相互作用，一定要在医生的指导下规范使用，不建议公众囤药并自行在家使用。

“比如有些病人肝肾功能严重损害，就可能需要调整抗病毒药物的用药剂量甚至不能使用这些药物；如果正在用一些他汀类药物，就不能同时使用奈玛特韦这类药物。病人如果在家盲目用药，存在安全风险。”王贵强说。

王贵强说，新冠病毒感染强调综合治疗、早期干预。对重症高风险的人群，尤其是卧床的有基础病的高龄老人，建议进行早期的密切监测和随访。“出现呼吸困难、喘憋或血氧饱和度低等症状时，要及时到医院或社区卫生服务机构看病。早期治疗包括抗病毒药物和氧疗两个手段，现在北京、上海等城市已在社区层面开展医疗服务。”

童朝晖还提醒，医务人员和专业人员一定要加强抗病毒新药的用药培训，充分了解其作用机制、适应症、不良反应以及和其他药物的相互作用等，降低药物临床使用风险。

近日，第九版诊疗方案里推荐的另一种治疗药物——静脉用丙种球蛋白，也引发不少网友求购。对此，王贵强介绍，静脉用丙种球蛋白能够减少炎症反应，但只建议在治疗重症病人时使用，“基本都是进入ICU的病人才需要使用，而且要在出现炎症因子风暴等特定情况下使用才有效果。不适合在家里使用，也没有预防新冠感染的作用，不建议在家里储备。”

(新华社北京1月2日电)

图片新闻

1月3日，在湖南省永州市道县清塘镇尹家村真秀农业果园基地，农民在采收柑橘。

小寒节气将至，各地农民忙碌在田间地头进行冬季农作物栽种、管护等农事活动。

■新华社发

商务部：

取消对外贸易经营者备案登记

新华社北京1月3日电 记者3日从商务部获悉，2022年12月30日，十三届全国人大常委会第三十八次会议经表决，通过了关于修改对外贸易法的决定，删去《中华人民共和国对外贸易法》第九条关于对外贸易经营者备案登记的规定。根据决定，自2022年12月30日起，各地商务

主管部门停止办理对外贸易经营者备案登记。

商务部外贸司负责人表示，对于申请进出口环节许可证、技术进出口合同登记证书、配额、国营贸易资格等相关证件和资格的市场主体，有关部门不再要求其提供对外贸易经营者备案登记材料。这是外贸经营管理领

域重大改革举措，是中国政府坚定推进贸易自由化便利化的重要制度创新，将有利于进一步优化营商环境，释放外贸增长潜力，推进贸易高质量发展和高水平对外开放。

据这位负责人介绍，目前，商务部正认真落实党中央、国务院决策部署，指导各地方商务主管部门做好取

消对外贸易经营者备案登记相关工作衔接，及时掌握外贸企业生产经营情况，进一步提高公共服务水平。同时，加强部门间信息共享，强化外贸形势分析研判，完善外贸政策措施，推动货物贸易优化升级，创新服务贸易发展机制，持续推进贸易创新，推动高质量发展。

运动健身过假期 畅享体育迎新年

——2023新年全民健身观察

新的一年，40岁的卓玛带着侄子和侄女来到位于拉萨市夺底街道的卡多登山步道，用登高健身的方式迎接新年。

同一天，来自江苏常州的雪友顾森在吉林市万科松花湖度假区感受到了东北冬季大自然的独特魅力。

伴随着2023年第一缕阳光沐浴大地，健身锻炼、运动休闲成为很多人丰富元旦假期生活的新选择、新载体。

登高健身 喜迎新年

登高是一项历史悠久的民俗健身活动，新年登高承载了人们追求身体健康、生活幸福的美好愿望。新年登高活动是每年首项全国性全民健身主题示范活动，自1996年以来已持续举办28届。

2023全国新年登高健身大会1月1日在浙江江山和湖南张家界两地举办主会场活动，两个主会场的登高活动分别在江山的江郎山风景区和张家界武陵源风景区进行。优美的自然环境中，登山爱好者上至耄耋老人，下到垂髫孩童，或奋力攀登、或徐步缓行，悠然自得，其乐融融。

短道速滑冬奥冠军武大靖、登山运动员次落以及举重奥运冠军龙清泉、花样滑冰冬奥冠军韩聪、攀岩世界冠军钟齐鑫等优秀运动员也分别现身两个主会场，发挥榜样的力量，激发群众的健身热情。此外，两个会场均设有多种运动项目和民俗表演的展示体验区，让人们在这个冬季畅玩冰雪，快乐升级。

能够领略不同运动项目的风采。

据不完全统计，除两个主会场活动外，全国各地在元旦前后陆续举办260余场新年登高活动，并结合活动开展科学健身指导、全民健身志愿服务、国民体质监测、体育科普等活动。

从海南保亭到黑龙江伊春，从新疆阿勒泰到上海浦东，各地的新年登高活动呈四方呼应之势，在登高远眺祈福新年的喜庆氛围中，传达运动促健康的生活理念。

冰雪热情 持续升温

北京冬奥会、冬残奥会的成功举办，促进了冰雪运动的跨越式发展，实现了“带动三亿人参与冰雪运动”的宏伟目标，更为全民健身事业发展注入了新的动力与活力。这个冬天是北京冬奥会后的首个雪季，无论是北国的冰天雪地，还是南方的室内冰场，大众参与冰雪运动的热情在持续升温，元旦假期更成为人们乐享冰雪的绝佳机会。

元旦假期期间，各地滑雪场客流量明显增加，不少滑雪场也适时推出各类配套赛事活动，提升雪友们的滑雪体验。

在吉林省万科松花湖度假区、一场别开生面的“冬季山地节”跨年举办，设置雪地徒步、无痕山林、冬雪求生等多项活动。在湖北恩施的巴东绿葱坡滑雪场，雪友们不仅能体验9条雪道，游览冰雪主题乐园，还可以欣赏跨年烟花秀。

借助北京冬奥组委的“东风”，人们在这个冬季畅玩冰雪，快乐升级。

而一些冬奥会场馆的开放无疑是这次“升级”的核心助力。在北京，位于延庆的国家高山滑雪中心“雪飞燕”开放部分雪道供公众体验；“冰立方”冰上运动中心2022年12月30日正式恢复营业；见证了苏翊鸣、谷爱凌勇夺冬奥金牌的首钢滑雪大跳台也在元旦当天推出包含12种游乐项目的“首钢园·冰雪汇2.0”系列体验活动，大众可以在冬奥赛场体验“雪圈冲浪”以及雪地平衡车等趣味冰雪项目。

在张家口崇礼的云顶滑雪公园，U型场地、障碍追逐、雪上技巧等5条冬奥“同款”赛道开放，让滑雪爱好者可以亲身感受冬奥赛道的魅力。

此外，2022年12月24日，第九届全国大众冰雪季在黑龙江哈尔滨启动，多地设立分会场。此次全国大众冰雪季相关活动将持续到2023年4月，全国各地计划开展各级各类群众冰雪赛事活动1499项。

贴近群众 服务群众

近年来，在国家体育总局的积极推动和倡导下，线上线下相结合、全社会参与、多项目覆盖的社区运动会在全国各地如火如荼地开展。元旦假期前后，社区运动会也在各地持续进行。

在江西赣州崇义县，网球社区运动会系列活动以“我参与 我健康”为主题，设置击球入筐、喂球打点、25米拍球折返跑和表演赛四项内容。在新疆，昌吉州社区冰雪运动会、玛纳斯县第三届冰雪风情旅游季活动从元旦假期前开始，将一直持续到

2023年2月。

此外，为更好地满足群众健身需求，解决假期“健身去哪儿”的问题，元旦假期期间全国多地体育场馆实行低收费或免费开放。据国家体育总局群体司提供的资料显示，2021年底国家体育总局印发了《公共体育场馆基本公共服务规范》，加强对公共体育场馆开放使用的评估督导，进一步强调体育场馆“免费、低收费开放”，并对场馆开放时间、服务内容等提出一系列细化、量化要求。2022年1月，财政部和国家体育总局印发了《公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金管理办法》，补助范围进一步扩大，享受补助的场馆数量从之前的约1400个增加到2023年的近2500个。2022年11月，财政部已提前下达2023年公共体育场馆向社会免费或低收费开放补助资金预算10.8亿元。

百姓参与健身锻炼，离不开赛事活动和场地设施。把赛事活动办到百姓身边，为群众就近健身锻炼提供场地便利，是构建更高水平全民健身公共服务体系的重要内容。

2022年全国体育局长会议上，国家体育总局局长高志丹提出在2023年“推动全民健身再上新台阶”的目标。新年伊始，这一目标从拾级而上的登高健身开始，从持续升温的冰雪热情开始，从贴近群众的赛事活动和服务群众的惠民政策开始，稳步推进，笃行致远。

(新华社北京1月3日电)

财政部发布地方预决算公开度排行榜

广东、河北、湖南位居前列

新华社北京1月3日电 财政部1月3日对外发布“2021年度地方预决算公开度排行榜”，广东、河北、湖南位居榜单前三名。这是2015年以来，财政部第6次在全国范围内开展地方预决算公开检查。

检查结果显示，2021年度应公开预算和决算的地方各级政府均已全部公开；应公开预算和决算的地方各级部门分别为22.99万家、23.17万家，只有9家未公开。

地方部门所属单位方面，2021年度应公开预算和决算的地方各级部门所属单位分别为25.19万家、24.10万家，公开率分别达到94.89%、91.17%。

“总体来看，各地深入贯彻落实党中央决策部署，多措并举推动预算公开。”财政部监督评价局相关负责人介绍，近年来，各地因地制宜，不断建立健全预算公开的制度体系、常态化监督机制和考核奖

惩措施，有效引导激励地方各级政府和部门强化主动公开意识，全力推进预算公开规范化、常态化、制度化。公开规范化进一步提升，公开方式进一步创新优化。

然而，检查也发现，部分地方预算公开仍存在薄弱环节：6家部门未公开2021年度部门预算，3家部门未公开2020年度部门决算；少部分部门未按规定要求，在预算批复后20日内向社会公开；部分地方和部门公开内容不完整不细化不准确；部分部门公开内容可读性不够。

这位负责人说，下一步，财政部将坚持守正创新，扎实推进预算公开工作，加大政府预算公开力度，扩大部门预算公开范围，细化政府和部门预算公开内容，不断提升公开的及时性、完整性、规范性，向人民群众晒出“明白账”，增强财政透明度，提高预算管理水平。

“海”……近期，讲述中国扶贫故事的电视剧《山海情》在多个阿拉伯国家陆续播出，中国人民战贫脱贫的顽强意志和生存智慧在阿拉伯世界引发广泛共鸣。

从影视作品互译互播到治国理政经验交流，从共赴星辰大海的发展合作到携手迈向复兴的梦想征程，中阿两大文明延续千年相知相惜，命运与共，树立了不同制度、不同文明相向而行、相互成就的典范，也为人类文明和谐共生、包容互鉴带来启迪。

“走和平发展道路是根据中国人民根本利益作出的战略抉择”“我们坚定站在历史正确的一边，高举和平、发展、合作、共赢旗帜，在坚定维护世界和平与发展上谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展”。习近平主席多次在重大国际场合阐明中国走和平发展道路的坚定决心。

“在动荡不安的当今世界，安全与稳定显得弥足珍贵。”新加坡国立大学东亚研究所助理所长陈刚说，中共二十大向世界宣示了中国将继续坚持和平共处五项原则、推进落实全球发展倡议和全球安全倡议，将有利于推动各国关系健康发展。

知行合一，以行践言。中国是在和平与安全问题上纪录最好的大国，是唯一将“坚持和平发展道路”载入宪法的国家，是五个核武器国家中唯一承诺不首先使用核武器的国家，是联合国安理会常任理事国中派遣维和人员最多的国家。从坚定维护以联合国为核心的国际体系、以国际法为基础的国际秩序，到始终倡导和推动以和平方式政治解决国际争端，中国坚定维护世界和平与发展的坚定决心。

中国坚持真正的多边主义，坚守公平正义，推动世界贸易组织、亚太经合组织等多边机制更好发挥作用，扩大金砖国家、上海合作组织等合作机制影响力，增强新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。

面对个别国家热衷“筑墙设垒”，强推“脱钩断链”，中国始终倡导开放融通，增进团结合作；面对霸权主义、单边主义、保护主义等行径做法，中国在国际上旗帜鲜明表明反对，坚定不移支持和推进世界多极化和国际关系民主化，以实际行动推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢的方向发展。

秉持构建人类命运共同体理念，坚持共商共建共享的全球治理观，践行共同、综合、合作、可持续的安全观，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值……在世界形势动荡变革的当下，这些具有全球视野、战略眼光的中国智慧和中国方案，正助力世界突破“冲突型治理观”的窠臼，为完善全球治理注入和合共生的正能量。

委内瑞拉新兴经济体发展高等研究中心学术研究主任路易斯·德尔加多说：“中国致力于促进各国和谐共处、推动合作与发展，在当前充满不确定性的世界中，是一盏希望的明灯。”

为人类文明探索光明未来

“只要共行天下大道，各国就能够和睦相处、合作共赢，携手创造世界的美好未来。”习近平主席这番话，映照着时代的呼唤，更吹响了行动的号角。

白俄罗斯前副总理托济克说，中国是基于对21世纪人类文明发展状态和规律的深刻理解，提出构建人类命运共同体理念、“一带一路”等重要倡议。“这是来自一个伟大国家的诚挚呼吁，各国应相互帮助、共建家园。”

历经风雨洗礼，穿过岁月波涛，世界更加深切认同，构建人类命运共同体是世界各国人民前途所在，“人类在这个星球上的唯一未来”。

(新华社北京1月3日电)

广告

下列证件 声明作废

1.衡阳市中心医院发给凌子航的出生医学证明，编号为N203058178674。

2.南华大学附属第二医院发给江海跃的出生医学证明，编号为P4311197779。

3.雁峰区妇幼保健站发给江鑫迪的出生医学证明，编号为K43066039。

4.衡阳市石鼓区人民法院开给

谢向阳的湖南省非税收入电子缴款收据原件，编号为N203058176222。

5.衡阳市石鼓区人民法院开给

谢向阳的湖南省非税收入电子缴款收据原件，编号为N203058176222。

6.蒸湘区市场监督管理局发给

衡阳市蒸湘区迪克码头街牛排店的食品经营许可证副本（有效期至2026年4月25日），许可证编号为JY24304080275685。